

только большихъ кряковныхъ утокъ, которыми, отъ времени до времени, чуть не задаромъ, одѣялъ всю округу единственный въ этой мѣстности ружейный охотникъ, экономической крестьянинъ Лука. Псовыхъ охотниковъ (конечно, помѣщиковъ), впрочемъ, было достаточно, и такъ какъ отъ охоты этого рода очень часто страдали озими, то онѣ служили источникомъ безпрерывныхъ раздоровъ и даже тяжбъ междусосѣдями.

Помѣщичьи усадьбы того времени (я говорю о помѣщикахъ средней руки) не отличались ни изяществомъ, ни удобствами. Обыкновенно, онѣ устраивались среди деревни, чтобы было сподручнѣе наблюдать за крестьянами. Сверхъ того, мѣсто для постройки выбиралось непремѣнно въ лощинѣ, чтобы было теплѣе зимой. Дома почти у всѣхъ были одного типа: одноэтажные, продолговатые, на мацерь длинныхъ комодовъ; ни стѣны, ни крыши не красились; окна имѣли старинную форму, при которой нижнія рамы поднимались вверхъ и подпирались подставками. Въ шести-семи комнатахъ такого четырехугольника, съ колеблющимися полами и нештукуатуренными стѣнами, ютилась дворянская семья, иногда очень многочисленная, съ цѣлымъ штатомъ дворовыхъ людей, преимущественно дѣвокъ, и съ наѣзжавшими, отъ времени до времени, гостями. О паркахъ и садахъ не было и въ поминѣ; впереди дома раскидывался крохотный палисадникъ, обсаженный стрижеными акаціями, и наполненный, по части цвѣтовъ, барскую спесью, царскими кудрями и буро желтыми бураками. Сбоку, поближе къ скотнымъ дворамъ, выкапывался небольшой прудъ, который служилъ скотскимъ водопоемъ и поражалъ своею неопрятностью и вонью. Сзади дома устраивался незатѣйливый огородъ, съ ягодными кустами и наиболѣе цѣнными овощами: рѣпой, русскими бобами, сахарнымъ горохомъ и проч., которые, еще на моей памяти, подавались въ небогатыхъ домахъ послѣ обѣда въ видѣ десерта. Разумѣется, у помѣщиковъ болѣе зажиточныхъ (между прочимъ, и у нась) усадьбы были обширнѣе. Но общій типъ для всѣхъ существовалъ одинъ и тотъ же. Не о красотѣ, не о комфорѣ и даже не о просторѣ тогда думали, а о томъ, чтобы имѣть теплый уголь и въ немъ достаточную степень сѣтости.

Только одна усадьба сохранилась въ моей памяти, какъ исключение изъ общаго правила. Она стояла на высокомъ берегу рѣки Перлы, и изъ большого каменнаго господскаго дома, утопавшаго въ зелени обширнаго парка, открывался единственный въ нашемъ захолустѣ красивый видъ на поѣмные луга и на дальняя сёла. Владѣлецъ этой усадьбы (называлась она, какъ и